

Santander, 1 mes... 8 rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Domingo 25 de Enero de 1880

NÚM. 1567

Ecos políticos.

Dice un periódico ministerial:
 «Hoy ha dejado presentada en la mesa del Congreso su renuncia del cargo de diputado por el distrito de Calatayud, el fiscal de imprenta Sr. D. Andrés Blas Melendo.»

Esta noticia le ha inspirado a *El Mundo Político* el siguiente comentario:

«Con el mayor desconsuelo hemos leído y copiado las anteriores líneas, pues ellas nos dicen del modo más terminante que no hay esperanzas de que nos veamos libres del señor don Melendo.»

«Si nos querrá D. Andrés, cuando desaira a sus paisanos, parientes y amigos, y hasta a la patria que lo había hecho padre, por no privarnos de sus caricias y de alguna que otra visita intempestiva!»

No es año de suerte el año de 1880.

Seguimos bajo la influencia de la estrella de rabo.»

El año de 1880 empieza ahora.

De aquí a que concluya, ¡quién sabe lo que puede suceder!

De un diario democrático:

«Ya no se hablaba ayer en el Congreso de las votaciones del día anterior. Toreno era ya presidente y no había para qué volver sobre aquel asunto. Las conversaciones todas pesaban sobre el ferro-carril del Noroeste y los humos de Huelva. Dos cuestiones verdaderamente de peso capaces de proporcionar todavía algún disgusto mayúsculo a los hombres de la situación, si fueran susceptibles de disgustarse por algo mientras les dure el poder.»

La adjudicación de las obras del Noroeste no se ha hecho, como se creía, a favor del sindicato; lo cual parece ha disgustado a los representantes de Galicia y Asturias, sobre todo, desde que han sabido que se trata de llevar el negocio al Consejo de Estado.

Estos conservadores no marchan nunca por la línea recta.»

Por eso no saben nunca a dónde van a parar.

Cuatro versiones de un colega al hecho de que D. Antonio Cánovas se haya encargado interinamente de la cartera de Estado.

La abnegación de dicho señor, cuando se trata de sacrificarse en aras del país y su deseo de proporcionar al Tesoro un ahorro de seis mil duros.

La tranquilidad de su partido que impide a un silvelista, *verbi gracia*, sentarse al lado de un romerista, ó *vice versa*.

La idea de engrandecer a nuestra patria, dirigiendo él la política internacional.

El deseo de parecerse al coloso de la fábula, teniendo un pié en la calle de Alcalá y otro en el palacio de la plaza de Oriente.

A estas cuatro bien podría añadirse una quinta.

La intencion de guardar el puesto a un amigo, que por ahora se encuentra muy ocupado en asuntos financieros de alguna importancia.

Dice la *Gaceta Universal* que la eleccion del conde de Toreno para la presidencia del Congreso, ha sido debida a tres cosas:

- 1.ª A su consecuencia política.
- 2.ª A su elocuencia.
- 3.ª A que no hay otro.

Sobran las dos primeras.

Si no sobraran, se las entregaríamos a *El Mundo Político* para que diera informes.

Debe estar muy enterado este periódico de la consecuencia política y de la elocuencia de su antiguo correligionario el señor conde.

Dice *La Patria* con mucho *tupé*:

«Diputados cubanos muy importantes no ocultaban anoche en los círculos políticos que frecuentan, el buen efecto que les había producido el p. triótico y levantado discurso que ayer pronunció en el Senado el señor presidente del Consejo de ministros.»

La *Gaceta Universal* le contesta muy oportunamente de este modo:

«Los periódicos ministeriales tienen un oído finísimo.»

Escuchan conferencias y oyen declaraciones que ni se han verificado ni se han hecho.

Respecto de la diputación cubana viene ocurriendo una cosa muy singular.

El gobierno se empeña en que todos sus actos y todas sus palabras han de llevar la aprobación de los diputados de la Gran Antilla, y los diputados de la Gran Antilla siguen firmes en su propósito de no ayudar al Sr. Cánovas en sus planes y maquinaciones.

En tanto, los periódicos ministeriales continúan haciéndoles el amor con gran constancia.»

Efectivamente; con un amor a prueba de desaires, porque no se dejan querer, y bacen lo que deben.

Ayer no recibimos la carta de nuestro correspondiente noticiero.

Esto suele suceder con alguna frecuencia, y nuestro amigo nos asegura que no consiste en él la falta.

¿*Quosque tandem Calzada Villaamil, abutere patientie nostrae?*

Leemos en nuestro apreciable colega *La Unión*:

«Con motivo de no haber tenido una frase cariñosa para las minorías el nuevo presidente del Congreso, en su discurso pronunciado anteayer, han surgido nuevas dificultades para llegar a un arreglo; pues dicen los diputados retraídos, y no les falta razón para pensar así, que cuando el presidente no se ha acordado de las minorías, será porque cree que con una

mayoría como la actual se puede hacer cuanto se quiera.»

Y tanto como se puede hacer.

¿No se ha hecho a Toreno presidente de la Cámara?

Pues después de esto ¿qué es lo que no se podrá hacer con una mayoría como la actual?

Ayer, en vista que toda la prensa reproducía el suelto de nuestro apreciable colega *El Impulsor*, de Torrelavega, nos creímos dispensados de mantener nuestro ofrecimiento y también consignamos en nuestras columnas aquella noticia, que denunciaba un verdadero abuso ó una de esas *irregularidades* que están en moda.

Pues bien; ahora nos hemos enterado y con el mayor gusto lo decimos, que los empleados subalternos de correos en Torrelavega no han cobrado aun los sueldos correspondientes al mes de Julio último, por falta de consignación, no porque el habilitado haya retenido en su poder aquella suma como parecía desprenderse de la noticia de nuestro colega.

La misma severidad y energía que nosotros usamos para condenar todo género de inmoralidades, nos obligan en toda ocasión a ser imparciales y justos con los que no aparecen complicados en tales hechos.

Por eso, al averiguar la causa de que los empleados del servicio de comunicaciones en Torrelavega no hayan cobrado sus haberes de Julio, nos hemos apresurado a darla publicidad para que no sufra injustamente las consecuencias de un mal concepto el funcionario a quien se atribuía la culpa.

Ahora nos queda únicamente que censurar el hecho de que no haya remitido aun el ministerio la consignación del mes de Julio del año pasado.

Con solo exhibir este detalle, se puede formar juicio cualquiera del desorden que reina en la administración conservadora.

Dice un colega:

«A última hora se ha dicho esta tarde que los individuos que componen la comisión de las minorías eran buscados por encargo de un personaje político, con objeto de celebrar una reunión y presentar en ella la fórmula que había de resolver el conflicto pendiente.»

La hora avanzada en que nos comunican la noticia nos impide confirmarla.»

¿Tendrá relación esta noticia con la que nos anuncia el telégrafo referente al propósito parlamentario del señor Posada Herrera?

Allá veremos.

El Independiente Español pregunta a la prensa ministerial:

«¿Podría saberse el estado en que se halla un expediente sobre la diferencia de 70.000 kilos de vena de tabaco que, según nos dicen, resultaron de menos al tomar posesión de la

fábrica de Valencia D. Antonio Zapater, a quien hizo entrega el administrador interino que, durante un mes, lo fué D. Leandro Botella, contador de la misma? ¿Podría saberse la por causa que no se ha despachado aun en dos ó tres años que van transcurridos?

La buena administración, la justicia y otras cosas más se hallan interesadas en el esclarecimiento de los hechos. Conteste quien sepa y pueda.

El expediente a que alude el colega es muy posible que haya corrido la misma suerte que el relativo a la defraudación de más de dos millones de reales verificada en la renta de tabacos por empleados públicos de la provincia de Oviedo, el cual permanece relegado al olvido en la Dirección general del ramo desde Abril de 1878, mientras algunos de los defraudadores ostentan su impunidad en los sitios más públicos de esta corte.

La administración conservadora no presta atención a semejantes bagatelas.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 23 de Enero de 1880.

Muy señor mío: Durante la tarde y noche de ayer, los ministeriales hicieron correr la voz de que las minorías, pensándolo mejor y hostigados de diversos modos, habían acentuado sus propósitos de entrar en las Cámaras. No era cierto; lo que, sí, hubo fueron muchos conciliábulos y entrevistas, en las cuales se mezcló alguna vez el Sr. Romero, como lo hiciera el día anterior, naciendo sin duda de aquí esas supuestas tendencias favorables; pero, si bien se significó algo, motivado, más que por nada, por las cartas de Ochoando y otros, en el fondo no llegó a acordarse, ni siquiera la reunión de la junta, siendo, por tanto, falso é infundado cuanto en contrario se ha circulado con una intencion que es fácil suponer por parte de los ministeriales.

Y decíanlo estos más bien, y añadían que el acontecimiento tendría lugar la semana próxima, por la diferencia que hay entre el conde de Toreno y el Sr. Moreno Nieto, a cuya poca destreza atribuyen gran número de ellos el fracaso de las negociaciones, si tal nombre pueden alcanzar las conferencias del otro día; pero vea V. lo que son las cosas, precisamente porqu los ministeriales quisieran proporcionar ese gusto al señor conde en detrimento del humilde Moreno Nieto, es por lo que consideran, al contrario, y de ello me hice ya cargo en la carta anterior, que su personalidad es la más a propósito para orillar dificultades que a medida que pasan los días se consideran más insuperables.

Esta cuestión corre en cierto modo parejas con la de Cuba; siempre se arregla y nunca parece más desarreglada. Los diputados cubanos han hecho toda la guerra posible a la ley de abolición; para compensarles en algo se di-

CARTA DE PARIS

ce ahora que el Sr. Elduayen trata de complacerles al confeccionar los presupuestos de la Isla, á cuya idea responde la larga conferencia que aquel celebrara ayer con el señor Cancio Villamil. ¿Qué apostamos á que salen discordes? ¿De cuándo acá hay que esperar tanta humanización por parte del Sr. Elduayen?

No, de antemano aseguro que no se pondrán de acuerdo dada la diferencia que media de uno á otro punto de vista, ó si se ponen de acuerdo será á la manera de los Sres. Jorin y Cánovas, que, á pesar de haber apretado ayer mucho el primero en el Senado, solo obtuvo de éste una contestación á medias y la no menos singular, respecto á las tan cacareadas reformas arancelaria y de cabotaje, que el presidente del Consejo no tenía formado criterio sobre ellas, y que por tanto no podía entrar en el fondo del debate. ¡Singular manera de contestar para todo un presidente del Consejo de ministros! Aqué repetir con agravación lo que tantas veces hemos dicho de mes y medio á esta parte, si el ministerio Martínez Campos cayó por las reformas de Cuba, ¿cómo se justifica la subida del actual sin criterio y sin norte en cuestiones tan importantes?

Ello es lo cierto que lejos de discutirse todo conato de arreglo, que inútil es decir hubiesen deseado la mayor parte de los abstenidos, de lo que se trata es de que continúe en sus funciones ó de que se disuelva la junta. Unos opinan que lo último debe acordarse inmediatamente, y ese era el objeto de la excitación de los señores Ochando y Moral, y otros creen que antes de verificarse debe darse un nuevo plazo al señor Cánovas para dar las conabidas explicaciones.

Como es un asunto realmente grave y en el que está interesado todo, es difícil asegurar lo que sucederá, tanto más cuanto que, por experiencia sabe V. y sabemos todos, que este es el país de los vice-versas; pero en lo que cabe, y á juzgar por las noticias é impresiones del día, pareceme que lo más caliente, en lo tocante á un arreglo, está en el tejado, y que si se reúne la junta, que se reunirá de todos modos y á no tardar, será para tomar determinaciones diametralmente opuestas á las esperanzas ministeriales.

Cuanto más adelantamos, más de relieve se pone la conducta del partido conservador liberal para el que fué su jefe militar el general Martínez Campos. ¡Y vaya si puede estar este satisfecho del apoyo que le prestaron! Y después dirán todavía algunos periódicos oficiales que el general no es ni puede ser menos que liberal conservador! ¿No es verdad que la broma podría ser demasiado pesada?

Algo pasa también, por lo que sé, el concurso celebrado para las obras del ferro-carril del Noroeste. No ha habido más que dos proposiciones, la del sindicato de Paris y la del marqués de Campo; pero como se ventilan tantos millones, los ánimos se han enardecido, los dos bandos se han declarado cruda guerra y es posible que la victoria se encargue al Consejo de Estado. ¡Al pozol! Tengo para mí que esa solución apenas gustará á nadie. Cosas de los conservadores.

La recepción de hoy, brillante como siempre, habiendo hecho el principal gasto constitucionales y centralistas.—F.

Entramos por fin en el período en que van á agitarse y resolverse las cuestiones más importantes de nuestro porvenir. La Cámara ha votado la organización de la segunda enseñanza de las jóvenes; el viernes próximo empezará en el Senado la gran batalla sobre las leyes relativas á los estudios superiores, leyes votadas ya por la Cámara; por último, se ha distribuido el dictámen de Mr. Paul Bert sobre la instrucción primaria.

Este último proyecto es sóbrio, claro y terminante. Reforma en un sentido republicano el programa de la enseñanza, el personal, la administración escolar, el régimen financiero, los consejos de inspección, el conjunto de la más importante de todas nuestras instituciones nacionales, es decir, la escuela primaria, la historia de nuestro soberano el sufragio universal.

El dictámen de Mr. Bert es la obra magistral de un hombre que ha consagrado su existencia á dos bellas causas: la ciencia pura, la ciencia que inventa nuevos procedimientos de experimentación á fin de descubrir nuevas leyes,—y la enseñanza nacional, la propaganda de la verdad hasta las últimas capas sociales.

Mr. Paul Bert empieza por sentar como principio el derecho para la sociedad, de exigir de sus miembros un minimum de instrucción, y el derecho para todo ciudadano de desarrollar los dones con que le ha dotado la naturaleza. En nuestra civilización actual, un hombre ó mujer que no sepa leer ni escribir ni calcular, está tan mal armado para el combate de la vida, que al fin tiene que vivir casi fatalmente á expensas de la sociedad. Resulta que hay 600.000 niños de seis á trece años, que no reciben instrucción alguna; que la mayor parte de los otros no llegan al término de la instrucción primaria, y que para más de un tercio de la población francesa los libros no existen. Resulta, además, que de algunos años á esta parte no se gana casi nada sobre ese desierto de la ignorancia que definen la indiferencia, la codicia y la miseria. Por consiguiente, ó bien hay que aceptar este estado de cosas como normal, como definitivo,—¿quién desearía pronunciar semejante blasfemia?—ó bien es preciso tomar medidas correctivas, es preciso hacer lo que se hace ya de medio siglo á nuestros días en los países alemanes y escandinavos, lo que acaba de hacerse en la América y en Inglaterra, tan celosas de sus libertades; lo que se practica en la Europa entera, excepto en Bélgica, Rusia, España y Francia.

La Francia no quiere seguir haciendo esta excepción: la Francia reclama de sus legisladores que impongan terminantemente á los padres y á las madres la obligación de instruir á sus hijos.

Quien dice instrucción obligatoria, dice también instrucción gratuita, porque hay que hacer posible lo que se impone,—é instrucción laica, porque lo que se enseña á todos sin excepción, no puede ser la doctrina profesada por una sola parte del país.

La materia de la enseñanza y el personal docente han de ser independientes de la iglesia, del templo y de la sinagoga, en todas las escuelas que tengan un carácter oficial.

Así como el antiguo régimen se apoyaba en la omnipotencia del soberano y la religión

del Estado se esforzaba en formar buenos católicos y vasallos obedientes, así en una república que reconoce en cada ciudadano una parte de soberanía y concede á todos la libertad de conciencia, la instrucción no puede tener más que un fin: el de preparar hombres libres é ilustrados.

En su última sesión, la Cámara de los diputados adoptó con gran mayoría de votos una proposición, de que hemos hablado ya, relativa á la segunda enseñanza de las jóvenes. Únicamente se han hecho algunas modificaciones de detalle, sin que cambien en nada las grandes líneas del proyecto.

No somos de los que sueñan para nuestras mujeres y nuestras hijas los laureles del «sábido» que Moliere ridiculizó; pero nos está permitido encontrar insuficiente la enseñanza dada á nuestras jóvenes. Fuera de la escuela primaria, esas no encuentran en Francia, para completar su educación, más que establecimientos religiosos. Los colegios laicos han desaparecido casi por completo, comprados ó arruinados por nuestras buenas hermanas de tal ó cual congregación, cuando no por los clientes ó los amigos de estas. A fuerza de intrigas, de dinero, de propaganda y de espíritu de corporación, los congreganistas se han librado de toda competencia laica. La enseñanza de las muchachas está en su poder: el convento es obligatorio. Y todo el mundo sabe que nuestras mujeres son educadas en el convento, para ser más tarde en el hogar los apóstoles de la buena doctrina, para convertir á los maridos futuros á la doble religión del trono y del altar. Esto es lo principal.

Una joven juiciosa, de buenas ideas, si hemos de emplear la fórmula del Sagrado Corazón, con tal de que lleve al hogar doméstico la consigna que reciba de su director ó de sus antiguas maestras, sabe siempre todo lo necesario.

Esta situación no podía prolongarse sin peligro, y el Estado debía proporcionar á las familias escuelas inspiradas en el espíritu laico y tolerante, especies de colegios modelos, accesibles á las jóvenes para quienes el convento, con su rutina y su incurable espíritu de reacción, no constituye su ideal.

El voto de la Cámara funda de un modo duradero la segunda enseñanza de las jóvenes. Muchas naciones, y particularmente la Italia, se nos han adelantado en este terreno; pero, en fin, la cosa está hecha; y viene al caso citar la frase igualmente mordaz y consoladora de Voltaire:

«La Francia llega tarde á todo.»

De hoy más, las muchachas encontrarán establecimientos donde podrán impregnarse de las grandes ideas de la revolución, de los principios y de las leyes de la ciencia, de los sentimientos de patriotismo y de amor nacional.

Los grupos republicanos del Senado han elegido como sucesor inamovible de M. Montalivet, al doctor Broca. El sábio profesor no solamente es un republicano sincero y un hábil cirujano, sino que es también un corazón generoso.

Los bonapartistas dan en este momento un divertido espectáculo. El Sr. de Cassagnac emprendió la guerra en el País contra la república: semejante á los traidores de melodrama, se desgañita dando gritos de guerra y de

excitación al desórden. El gobierno se encoga de hombros, y tiene razón. Pero hé aquí que *L'Ordre*, *L'Estafette* y otros órganos bonapartistas, viendo lo ridículo de la situación, aconsejan al País que se calme. E tos consejos tienen la propiedad de enfurecer al señor de Cassagnac, y ayer trata de cobardes, de pillos y de ladrones á todos sus contradictores. El público se divierte y ríe á más no poder. Paris 23 de Enero de 1880.—C. L.

Noticias.

Nuestro apreciable colega *El Aviso* se hace cargo de lo dicho repetidamente por el *Boletín de Comercio* y por nosotros, acerca del atroz desaguisado que se está cometiendo por el hacha demoleadora del conejo con los clásicos chopos de la Alameda de Bacedo.

Como si no fuera bastante destruir el haber dejado los troncos mondos y lirondos en los árboles de la segunda nave, embriagados sin duda los que el cotarro dirigen con el entusiasmo de la destrucción, se cebaron ayer despiadadamente en los cuatro primeros árboles de la nave principal—ya podados hace pocos días—para darles otra segunda rapadura de algunos metros.

Si, como otra vez hemos dicho, se pretende hacer una guerra sin cuartel á los árboles de aquel tradicional paseo, téngase la franqueza de decirlo claramente, pues la tremenda corta que ahora en ellos se ejecuta es tanto como herirles de muerte para un período más ó menos próximo.

Dice también *El Aviso*—y se nos antoja que con cierto *retintín*—lo siguiente:

«Hemos oído decir que, con el producto de la madera que resulta de la poda que se está ejecutando en los árboles de la Alameda Primera, piensa nuestro ayuntamiento adquirir los árboles para el camino recientemente construido desde Miranda hasta el sitio del Cañon, en el Sardinero.»

¡Ay, apreciable compañero! Como no tememos otra sombra—mientras no se varíe de propósito—que la que hayan de prestarnos los futuros árboles de la carretera desde Miranda al Cañon, ya podemos prepararnos á morir de un tabardillo, ó cosa así.

Ayer tarde se promovió, en la fuente de la calle de Santa Ursula, un ruidoso altercado entre varias mujeres, una de las cuales recibió una pedrada en la frente y cayó al suelo sin sentido.

Conducida á la botica de socorro, se la hizo la primera cura, retirándose después á su casa.

Hay, como de costumbre, se celebrará en los salones de Toca un gran baile de máscara, que dará principio á las cinco de la tarde, concluyendo á las dos de la madrugada.

La compañía dramática que ha venido a teatro de Variedades, y que se estrena esta noche con el drama trágico de D. José Zorrilla, titulado *Sancho García*, se compone de los artistas siguientes:

Primer actor y director, D. José Sanchez.—Primera actriz, doña Julia Laynez.—Dama joven, doña Rafaela Cachét.—Actriz cómica, señorita doña Filomena Serrano.—Característica, doña Rosa Moñino.—Actor cómico, don Miguel Cob.—Galan joven, D. Rafael Ferrann díz.—Segundo Galan, D. Luis Rocio.—Actor

de carácter, D. Luis Salvatierra.—Actor genérico, D. Eduardo Alonso.—Apuntadores, D. Pablo García y D. Antonio Ruiz.—Representante de la empresa, D. Rafael Ferrandiz.

La compañía cuenta con un escogido repertorio de las obras estrenadas en los teatros de Madrid.

Ha terminado la prueba testifical ofrecida por la defensa de Otero. La facultad médica no ha podido todavía hacerse, porque los profesores nombrados por la parte y el juzgado han manifestado que necesitan más tiempo para emitir dictamen.

De la providencia dictada por el juez admitiendo al promotor fiscal los peritos por él presentados, después de haber renunciado a toda prueba, pidió reforma el defensor; la cual ha sido denegada por el juzgado.

El señor gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia recordándoles la obligación en que están, según la ley, de exponer al público, durante los primeros días del mes de Febrero las listas electorales para el nombramiento de concejales.

En el tillado de una bohardilla de la cuesta de la Atalaya se inició antes de anoche un ligero incendio, que fué muy pronto sofocado por los bomberos de guardia, auxiliados por algunos vecinos, uno de los cuales se quemó ligeramente las manos.

La conferencia agrícola que estaba anunciada para hoy, se ha suspendido por indisposición del señor ingeniero de montes don Angel Fernandez Castro, á quien correspondía en turno.

Brillante estuvo anoche la inauguración del nuevo Casino Montañés, á cuyo acto asistió una escogida y numerosa concurrencia.

La sala presentaba un magnífico aspecto desde el momento en que se dió principio á la sesión. Se tocaron lindísimas piezas musicales por un sexteto en el que figuraban, alternando, profesores de tan justísima reputación como los señores González (don Elviro), Anieva, Escandon, Segura, Lera y otros.

Se pronunciaron elocuentes y científicos discursos, en el órden en que los colocamos, por los señores Morán, Romero, Polidura y Coll y Puig, leyéndose composiciones poéticas de los señores Estrañi, Ortiz y Rio.

Como en el número próximo publicaremos una reseña más detallada que nos ha ofrecido un amigo nuestro, muy competente, solo nos limitamos á referir á grandes rasgos lo sucedido.

No terminaremos, sin embargo, sin manifestar que la junta directiva de la nueva sociedad ha llenado cumplidísimamente su misión y que gracias á esto el Casino Montañés nace bajo buenos auspicios y con garantías de prolongada existencia.

El decorado de la sala es tan sencillo como elegante, constituyendo un buen conjunto el color del papel, los cortinajes de seda y lana de los huecos y el mobiliario de la sala que combina perfectamente con el resto de la decoración.

Creemos que la nueva sociedad alcanzará larga y próspera vida á juzgar por la animación y el entusiasmo que reinaban anoche entre los concurrentes á la fiesta.

El ayuntamiento de Salamanca ha apelado á la caridad de sus convecinos para arbitrar recursos destinados á dar trabajo á los jornaleros de aquella capital. La situación de estos infelices es por demás angustiosa, pues á la ya natural paralización que los trabajos sufren durante el invierno, se añade este año la excesiva carestía de los artículos de consumo que constituyen el principal alimento de esas clases, y á cuyos artículos viene gravando con tipos enormes las exigencias de la administración.

Un buque de vela ha desembarcado en Nueva York algunos naufragos del vapor Borussia, entre los cuales se encuentra un español.

Se ha prohibido la apertura del establecimiento balneario de Puente-Viejo hasta que el dueño introduzca las reformas que reclama su buen régimen.

Leemos en la Gaceta de Colonia: «Ha tenido lugar en una célebre ciudad de Hungría una de las más originales partidas de ajedrez.

Tomaron parte en ella cuatro jóvenes, dividieron una mesa de billar en 64 cuadros, y en vez de figuras colocaron botellas de vino. Una botella de Champagne representaba al

rey, una de Burdeos la reina, las piezas inferiores otras botellas de vino menos superior, y los peones, por último, se hallaban representados por botellas del vino más común.

El que tomaba una pieza estaba obligado á vaciar la botella que la representaba. Excusado es decir que la partida no duró largo rato.

A poco de avanzar los peones, se encontraron los jugadores tendidos debajo de la mesa.»

El Diario de Manila da cuenta de un nuevo atentado cometido en Joló el 23 de Noviembre último:

«Diez moros justamentados se presentaron muy de mañana en la puerta de la plaza que conduce á la torre, con sus armas ocultas en bombones de cañas y entre manojos de hortaliza. Al pretender un centinela registrarlos, se arrojaron los moros sobre él y el otro centinela, hiriendo á ambos y penetrando en la población rápidamente, dispuestos á emplear sus armas en cuartos al paso halla an. Uno de ellos penetró en una casa, matando á tres personas é hiriendo á una; los demás hirieron en la calle á cinco soldados del regimiento número 2, cuatro escuadrilleros y un paisano. La persecución que se les hizo por un bastonero y parte de la compañía disciplinaria y del regimiento referido, dió por resultado la muerte de los diez moros juramentados y de otro criado de un vecino que había hecho causa con ellos.»

Seccion Mercantil.

Santander Enero 23 de 1880.

Por vía de preámbulo y creyéndolo útil para el comercio, publicamos (tomado de la Gaceta) los siguientes datos referentes á la importación y exportación del último mes de Octubre y de los nueve primeros meses del mismo año. De ellos resulta que el valor de los artículos importados en el mes de Octubre de 1879 ascendió á 34 499 860 pesetas y los derechos á 7.199.190, dando una diferencia de menos en los valores, comparados con los de igual mes de 1878, de 3.400.579 pesetas, y de más en derechos de 41.521.

La exportación en el referido mes de Octubre de 1879 subió á 57.996.471 y la de 1878 á 45 616 262, resultando un exceso en favor de 1879 de 12 380.209 pesetas en valores de artículos.

La importación en los nueve primeros meses de 1879 fué de 341.129.827 pesetas el valor de los artículos, y de 59 612.581 el de derechos; y como en igual período de 1878 los valores no ascendieron más que á 289.878.523 y los derechos á 47 999.968, resulta una diferencia de más en 1879 de 51 251.304 en valores y 11.612 673 en derechos.

A 353 860.487 pesetas monta el valor de los artículos exportados en los nueve primeros meses de 1879, y en el mismo tiempo de 1878 á 294.181.328, presentando una diferencia de más en 1879, de 59 679.159 pesetas.

Consoladores son estos datos para los que, con desánimo ya, no hacíamos más que lamentar un día y otro día la paralización de los negocios y tememos, á pesar de la autenticidad que hay que darles, «no sea verdad tanta belleza.»

Movimiento del mercado de Santander en la semana última:

Harinas. Si alguna venta se ha llevado á cabo, confesamos ingenuamente que la ignoramos, debiendo suponer por lo mismo no haya habido variación notable en los precios últimamente señalados.

Exportación para la Península 3 300 sacos y para América 12.900 barriles y sacos.

Matz. Se está entregando el cargamento de la Fidelia, vendido á la vela, según se dijo en la anterior revista, á 34 1/4 rs. fanega.

El vapor Sofia, procedente de Liverpool, importó 300 sacos de este grano y se han exportado durante la semana 2 450 para diferentes puertos de la Península.

Azúcares. Se han hecho diferentes partidas entre almacenistas con precios en alza y siguen solicitándose otras que se imposibilitan por la notable escasez del fruto. Una partida de 200 cajas blancas y blanquillos se dijo haber obtenido el precio común de 53 reales arroba.

Cacao. También se ha hablado de haberse hecho unos 600 sacos Guirias y Riochicos bajos que trajo el último vapor-correo francés, pero se ignoran los precios por estar en rigurosa reserva.

Cueros. El vapor Aveyron, de Burdeos, descargó 200, y es lo único que sobre el artículo podemos decir.

Café. Otro tanto diremos de este grano, cuya importación es solo de 25 sacos por el referido vapor Aveyron.

Aceite. Sin entradas, sostiene el precio de 48 1/2 reales arroba, incluso casco.

Arroz. Llegaron 52 sacos por Victoria, de Valencia.

Jabón. A 51 cajas asciende lo importado por Vizcaino-Montañés, de Bilbao y Provençal, de San Sebastian.

Los demás artículos que no mencionamos es

por no haber tenido entradas, ni ventas, ni variación de precios.

Palencia 23 de Enero de 1880.

El mercado de ayer fué regular, habiéndose vendido el trigo á 59 y 60 reales, y la cebada de 29 á 30. El tiempo ha mejorado bastante después de tantas heladas y asperezas que ha habido, pero hoy vuelve á helar aunque no con tanta fuerza como en la temporada anterior.

El Corresponsal.

Medina del Campo 23 de Enero de 1880.

En el mercado de este día se ha vendido el trigo de 58 1/2 á 59 rs. las 94 libras. Centeno á 38 id. las 92 id. nominal. Cebada á 31 rs. fanega. Algarrobas á 37 id. id. Hay ofertas de trigo á 60 rs. las 94 libras. Las compras animadas. El tiempo templado.

El Corresponsal.

Rioco 23 Enero 1880.

Precio del trigo al detall, de 59 3/4 á 60 reales las 94 libras.

Partidas.—Ofertas de trigo, 2 400 fanegas á 60 rs. Las pagan á 59 3/4.

Ventas.—1.600 fanegas á 59 3/4; 1.200 á 60, y 4 000 á 60 1/8, blanquillo.

El Corresponsal.

TELEGRAMA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 25 (1-50 m.)

Cánovas sigue mejor. Serrano y Sagasta indispuestos.

La sesión del Congreso ha caído de interés.

El lunes suscitara Posada Herrera la oneston de las minorías.

El «Times» se preocupa de los armamentos en Alemania.

Cambio sobre Londres..... 48-10. Cambio sobre Paris..... 5-02.

ALCANCE

Paris 23.

En la comida oficial que tuvo lugar ayer en el palacio del presidente de la república francesa, asistieron los ministros, el Sr. Gambetta y los secretarios de la Cámara.

Segun informes recibidos de Berlin, el aumento del ejército alemán previsto hacia tiempo, no tiene ningun carácter a armante.

Panamá (sin fecha).

Hubo grandes pérdidas en el valle de Ganga, á consecuencia de inundaciones considerables. No se evalúan en menos de cinco millones de duros, los destrozos causados por las aguas.

Los trabajos para la apertura del canal interoceánico de Panamá, empezarán el 10 del actual.

Londres 23.

El primer ministro de Inglaterra lord Beaconsfield está enfermo de algun cuidado.

Paris 23.

Hoy se ha reunido la comision que ha de emitir dictamen sobre la proposicion reduciendo á tres años el servicio militar.

Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 24.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Renta perpetua interior del 3 por 100, Renta perpetua exterior del 3 por 100, Deuda amortizable con intereses de 2 por 100 interior, Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision, Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior, Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas, Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Barca G. S. Penvy, 737 ts., o. Penery, de New-York con 1.046.282 kilogramos maíz á la órden.

BUQUES DESPACHADOS.

Pailebot Ramoncita, 36 ts., c. Diaz, para Rivasdella, con 40 sacos harina y 288 idem maíz, azúcar, arroz, garbanzos y otros efectos. Quachamarin Ntra. Sra. del Carmen, 40 toneladas, c. Fernandez, para Rivasdella, con 700 sacos maíz.

Barca Paz, 274 ts., c. Zarraga, para la Habana, con 3.000 sacos mayores y 850 barriles harina.

Bergantin-goleta Paquebot de Brest número 1, 112 ts., c. Taller, para Newport, con 150.000 kilógs. mineral de hierro.

Especialmente para V.—Toda la sustancia de lo encerrado en centenares de volúmenes de consejos médicos, puede reducirse á la siguiente regla: Conservad los órganos digestivos en estado de vigor, el vientre corriente y el hígado de modo que pueda funcionar libremente. Lo que falta saber es cómo se consigue esto. Por enigmático que parezca, cada hombre y mujer que conozca las virtudes de las píldoras Azucaradas de Bristol, podrá responder fácilmente. Sus propiedades extraordinarias abrazan una esfera ilimitada. ¡Está el estómago

débil y apático? le dan vigor y actividad. ¡Hay constreñimiento de vientre? le ablandan y arrugian. ¡Está el hígado flojo ó congestionado? le hacen funcionar con regularidad. Su oficio es restablecer el sistema á su estado natural, sin grandes esfuerzos, sin sufrimientos, sin dolores, náuseas, y así lo hacen.— Muchas afecciones de los órganos citados se complican con desarreglos que afectan la piel, los músculos, la carne y las glándulas. En tales casos, el gran detergente, ó sea la Zarzaparrilla de Bristol acelerará y completará la curación.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Julian Gil.

Ofrece á sus numerosos amigos el establecimiento de peluquería y barbería, situado en la Alameda Primera, número 12, tienda.

Se venden vinos de Jerez.

Moscatel, Pedro Jimenez, Pajarete, Manzanilla y blancos, todos superiores, en la calle de Isabel Segunda, número 2, almacén.

Se arrienda un entresuelo en

sitio céntrico, propio para escritorio. Para más informes, dirigirse al dueño del café del Consulado.

Quintas.

Se proporcionan sustitutos con garantía y economía á los quintos de esta provincia. Compañía. 22, principal.

Afinador de pianos y armos.

tiums. San José, 3, duplicado, piso 3.

La Sucursal de la tintorería

francesa, que estaba situada en la Plaza Vieja. administración de loterías, se ha trasladado en frente, en la zapatería del señor Alonso. No dudar, su acreditada clientela.

El imperio de Marruecos.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manue G. Llana y don Tirso Rodríguez (redactores de LA IBERIA) Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí; se vende al precio de dos pesetas en la administración de LA IBERIA, Valverde, 1, duplicado, entresuelo, y en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos de provincias se dirigirán al administrador de LA IBERIA, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

OBRA NUEVA

LAS EXTRAVIADAS

(Cuadros del natural) Segunda parte del estudio crítico LA MUJER POR E. RODRIGUEZ SOLIS Se vende en las principales librerías de esta ciudad, y en casa de su autor, Esgrima, 11, tercero, Madrid, al precio de Dos Pesetas.

Advertisement for Doña Ramona Bolloqui, Viuda de Arbaiza, who died on January 24, 1880. Includes text about her family and funeral arrangements.

Advertisement for the first anniversary of Don Pedro Noreña Fernandez de Celis, who died on January 26, 1879. Includes text about his family and funeral arrangements.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES-CORREOS FRANCESES
VILLE DE ST. NAZAIRE

Capitan Galland,
SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES
Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana
y Veracruz
CON CORRESPONDENCIA EN SAN THOMAS
para Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Principe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston)

COLOMBIE

Capitan Dardignac,
SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES
Para COLON (sin trasbordo)
con escalas en Martinica, Guadalupe, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba y Kingston (Jamaica), Savanilla, Curacao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Pointe à Pitre y Santander.

Teniendo combinacion directa en COLON (Panamá) con todos los puertos del Pacifico y América Central.

VILLE DE BORDEAUX

Capitan Durand, teniente de navío.
Saldrá de Santander del 8 al 10 del presente mes
Para San Nazario
procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

SAINTE SIMON

Capitan Durand Henri
Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
Para Burdeos y el Havre
procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe à Pitre.

Nueva línea de Marsella á Colon-Panamá.

VILLE DE MARSEILLE

Capitan Recutoz,
SALDRA DE MARSELLA EL 12 DEL PRESENTE MES
De Barcelona el 13, de Málaga el 15 y de Cadiz el 16

PARA COLON-PANAMA

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica, La Guaira y Puerto Cabello. Tocando á su regreso en Savanilla, Jacmel, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Málaga, Barcelona y Marsella.
Teniendo combinacion directa, á la ida, en Santa Cruz de Tenerife, con la Compañía «Chargeurs réunis» para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. En San Thomas, á la ida y á la vuelta, con la línea de la Habana y Veracruz, en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacifico.

En esta línea se expenden pasajes á precio reducido para todos los puntos de las Antillas, Méjico, California y el Perú.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 15 Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.

Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á los Sres. de Strada y de Miranda, agentes de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

LASPILDORAS
VEGETALES AZUCARADAS
DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofilina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Srs. Ferrer y compañía, Barcelona.

El Infalible

Jaraba depurativo vegetal anti-herpético del profesor Ortiz de Cantanad, médico titular de Manzanares el Real, que cura efectivamente el herpetismo y todos los vicios é infecciones de la sangre: se vende en Santander en las farmacias de Rodriguez, calle de Vad-Ras, y de Ruano, Muelle, 6.

FUNDICION DE BRONCE Y HIERRO

Construccion de Maquinaria, Calderas de vapor, etc.
Eduardo L. Doriga
SANTANDER.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA

Podrá sufrirlos el que lo gaste el Licor del Polo de Orive, eficazísimo y superior dentífrico nacional, aureado en seis exposiciones y único dentífrico español premiado en Paris; pero de seguro que no sabe lo que son e. que lo use diariamente según empleo preservativo. Calma bien pronto los mas turbulentos dolores de muelas, é infaliblemente los evita, así como toda clase de sufrimientos de la dentadura y encías.—Frasco en todos sitios 6 reales.
Depósito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que descuenta al por mayor.—SANTANDER, farmacia de Rodriguez Jimenez y Compañía.—Laredo, Zamantes.—Reinosa.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Barquera, Rianon, y en todas las provincias de España.

Aviso importante

GRAN CASA DE PRÉ TAMOS

Se ha abierto una nueva en la calle de la Compañía, número 13, piso principal, donde se facilita dinero con prontitud y reserva sobre toda clase de alhajas de oro y plata, pedrería fina, muebles, colchones, ropas en buen uso y todo cuanto convenga, teniendo montada esta casa, como en otras grandes poblaciones, con toda formalidad, autorizada por el gobierno y con arreglo á las leyes, con grandes ventajas que en el acto comprenderán las personas que tengan á bien honrarle con su asistencia. Además, y procedente de otra casa de igual índole que ha tenido su dueño, por espacio de siete años, en otra capital de primer orden, se vende muy barato toda clase de relojes de bolsillo de oro y plata, cadenas de lo mismo, pendientes, rosarios, bolsillos mantas de viaje, capas, trajes de invierno y otras prendas y alhajas; todo esto se venderá á plazos si conviene.
Horas de despacho, de 8 de la mañana á 10 de la noche, todos los días del año.

NO MAS MANCHAS

La falta de un producto para quitar las manchas en su generalidad, es causa de inconveniencias su cuenta, puesto que hasta la persona más aseada se halla todos los días expuesta á mancharse. De aquí la necesidad notoria y muy sentida en las familias de un específico que reúna las condiciones de eficaz en sus resultados y de fácil uso á la par que económico.
A satisfacer dicha necesidad viene el específico

QUITA MANCHAS PETER

Este líquido no deja mal olor, y es bueno calentarlo si la mancha es antigua.
Exíjase el nombre y rubrica del fabricante en el cuello de las botellas.
Se vende en las droguerías y tiendas de comestibles.
Para el por mayor dirigirse á la fábrica: J. Carreras Ferrer, Carmon, 24, Barcelona.

HIERRO BRAVAIS
Adoptado en los Hospitales. (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.
Contra la ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, etc.
El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único agente de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, calera, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrece jamás los dientes.
Es el mas económico de los ferruginosos, puesto que un frasco dura un mes.
Depósito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.
DESCONFIAR DE PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO.
Pidiéndolo por carta franqueada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gíbara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.

REMEDIO EFICAZ Y POSITIVO PARA EL ASMA ESPASMODICA

DEL DOCTOR W. A. MARTIN, DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Este específico que no se recomienda mas que para una sola enfermedad, ha obtenido una gran celebridad en los Estados- Unidos, sin haberle dado publicidad alguna, recibiendo dicho doctor un sin fin de cartas en terminos los mas lisonjeros, de los buenos resultados que han obtenido los que padecian de esta enfermedad.

En Barcelona los pocos que lo han tomado, han experimentado ya los resultados mas satisfactorios y no hay duda que la ciencia ha descubierto un remedio para la cura radical, ó en todo menos proporcionar un inmenso alivio á los que padecen esta horrible enfermedad, lo cual no se ha logrado obtener hasta ahora.

Este remedio es tanto más recomendable cuanto en su composicion no entra mineral vegetal alguno venenoso, y es igualmente eficaz en los casos crónicos como recientes; tan útil á los niños como á los adultos que padecen esta enfermedad, tomado á las proporciones convenientes.

Cada frasco va acompañado de un prospecto, por el que deberá el paciente registrarse en crupulosamente, tanto en la descripción que da de la enfermedad, como del modo de usar dicho remedio. Único agente en España, D. Felix Soler y Catala, farmacéutico, calle de Mercaderes, 24, Barce ona, á quien podrán dirigirse los señores farmacéuticos para los pedidos al por mayor.

Al por menor, en la misma farmacia, y en la botica de la Trinidad, calle de Fernando Sétimo.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Coruña Carril, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacifico.

La próxima salida del 15 de Febrero la efectuará el magnifico vapor

MAGELLAN

Tocando este viaje en Lisboa, Pernambuco, Bahia y Rio Janeiro, además de los puertos de costumbre.

Para el Pacifico admite solamente pasajeros con trasbordo en Montevideo, siendo la demora por cuenta de los mismos pasajeros.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á los señores Doriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernan Cortés, 1.

Los señores embarcadores se servirán pedir cabida con diez días de anticipacion á la respectiva salida de los vapores.

JARABE DE DENTICION DE D^r DELABARRE

Empleado en fricciones sobre las encías de los niños facilita la salida de los dientes y previene los accidentes de la primera denticion.
Deposito en todas las Boticas.

IMPRENTA

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco. 30. principal.

**RESFRIADOS y ENFERMEDADES del PEGHO
JARABE ANTIFLOGISTICO BRIANT**

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento peccoral cuyo sabor es el mas agradable y cuya eficacia es la mas segura contra la Grippe, los Resfriados, los Catarros, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca.
Exíjase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor.
Deposito en todas las principales farmacias de Francia y del Estrangero.

JARABE Y PASTA
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos
Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipado, Hipo, Catarros, Bronquitis, Ronqueras, Extincion de la voz y Asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principales principios de la savia de pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

JARABE DE RABANO IODADO
de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris
Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiescorbútico.
Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flajedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras lácteas y un excelente depurativo.
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

FILIPINAS Y PUERTO-RICO

CASA DE DESCUENTO á las clases pasivas y empleados en uso de licencia que cobian por aquéllas tesorerías, ya residan en Madrid ó en cualquier punto de España. Anticipo mensual de haberes; descuento módico; condiciones ventajosas.—Direccion: D. Isidro Martinez, calle de las Fuen-tes, 10, 2.º derecha, Madrid. 6a3

Agua y Polvos dentífricos
DOCTEUR PIERRE
de la Facultad de Medicina de Paris
MEDALLA DE MERITO A LA ESPOSICION DE VIENA DE 1873
8, Place de l'Opéra, 8, Paris.
SE ENCUENTRA EN TODAS PRINCIPALES PERFUMERIAS.